
Aufgabe 6.195

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Die Zahlen 20 604, 53 227, 25 755, 20 927 und 289 sind durch 17 teilbar. Zeigen Sie, dass

auch die Determinante
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5 3 2 2 7
2 5 7 5 5
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durch 17 teilbar ist!

Lösung:

Eine Determinante ändert sich nicht, wenn man zu einer Zeileoder Spalte ein Vielfaches einer
anderen Zeile oder Spalte addiert.

Addiert man das 10000-fache der 1., das 1000-fache der 2., das 100-fache der 3. und das 10-fache
der 4. Spalte zur 5. Spalte, so ändert sich der Wert der Determinante nicht, aus der letzten Spalte
der so entstandenen Determinante kann man den Faktor 17 herausziehen. Nach dem Entwick-
lungssatz (Entwicklung nach der letzten Spalte) ist die Determinante durch 17 teilbar.

http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2

